泉州七中2021届高三地理周考二
一、选择题:本题共16小题，每小题3分，共48分。每小题只有一项符合题目要求。
①②③④表示某区域地形类型中的山脊和山谷，点a、b、c对应的海拔分别为800米、600米、400米，读下图，完成下面小题。
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1. ①②③④可能发育河流且流速较快的是（   ）

A. ①       B. ②       C. ③       D. ④

2. 降落到P点的雨水会向哪个方向流动（   ）

A. 东南   B. 东北   C. 西南   D. 西北

下图中的桃花河位于我国鄱阳湖平原地区，村民为了灌溉之便，开挖了两条水渠，并在河中修筑两条低矮的水坝（低于河水水面）。据此完成下面小题。
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3. 图中水坝的主要作用是（   ）

A. 抬高水坝上游水位   B. 加快水坝下游流速

C. 减少水渠流量   D. 拦截上游泥沙

4. 图中水渠利用率最高的月份是（   ）

A. 5－6月        B. 7－8月        C. 9－10月      D. 11－12月

5. 图中甲、乙、丙、丁四处河岸泥沙淤积作用最强是（   ）

A. 甲        B. 乙        C. 丙        D. 丁

年龄中位数是将全体人口按照年龄大小顺序排列，居于中间位置的年龄。下图为“世界部分国家人口年龄中位数变化趋势图”。读图，完成下面小题。
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6. 2018-2050年，人口年龄中位数变化最小的是（   ）

A. 中国   B. 乌干达        C. 英国   D. 俄罗斯

7. 各国人口年龄中位数（   ）

A. 与经济发达程度呈正相关        B. 可在一定程度上反映老龄化程度
C. 随时间推移呈不断上升趋势   D. 到2050年时中国和印度差异缩小

产业转移蕴含的技术扩散后使转入地的技术进步显著的现象，称为技术溢出效应。该效应受到转出转入地的距离、社会环境及技术水平差异等因素的影响。摩洛哥扼守直布罗陀海峡，在西欧的汽车、电子等产业进驻多年后，该国工业研发能力提升缓慢。据此完成下面小题。

8．摩洛哥的技术溢出效应不明显的原因是（   ）

①高素质劳动者比例偏低         ②与转入国距离过远    

③引进项目的技术含量低         ④产业协作条件较差

A．①② B．①③ C．②③ D．①④
9．为在新一轮产业转移中获得较大技术溢出效应，我国中西部地区应（   ）

A．优先引进国际产业转移项目 B．提高人才落户优惠条件，加强职业教育

C．完善投资环境，降低劳动力成本 D．重点发展芯片、航天等高端产业链

如下图所示，乌拉尔山脉绵延于西西伯利亚平原与东欧平原之间。西西伯利亚平原的大部分比东欧平原降水少。乌拉尔山脉两侧自北向南都依次分布着苔原、森林、森林草原和草原等自然带，但在同一自然带内乌拉尔山脉两侧的景观、物种组成等存在差异。据此完成下面小题。
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10．西西伯利亚平原的大部分比东欧平原降水少，是由于其

①距水汽源地远  ②受北冰洋沿岸洋流影响小  ③地势南高北低  ④水汽受乌拉尔山脉的阻挡

A．①② B．②③ C．③④ D．①④

11．西西伯利亚平原年降水量南北差异较小，但南部较干，主要原因是南部

A．沼泽分布少 B．太阳辐射强 C．河流向北流 D．远离北冰洋

黄河上游的贵德松巴峡河段，地处青藏高原与黄土高原过渡地带，南北两侧河岸发育了多级阶地，且阶地上均堆积着多种不同颗粒大小的沉积物。下图为贵德松巴峡黄河阶地横剖面图。据此完成下面小题。
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12. 图中南岸一侧河岸T4阶地缺失，最可能的原因是（   ）

A. T4阶段地区缺乏沉积环境        B. T4阶段形成时河流上游泥沙来源少

C. 后期外力剥蚀严重   D. T4阶地形成时期地壳活动频繁

13. 贵德松巴峡河段南北两侧河岸坡度差异大，原因是（   ）

A. 南岸降水丰沛，流水侵蚀作用强   B. 南侧河岸地壳抬升速度快
C. 南侧河岸断层发育强烈   D. 北侧河岸物质堆积量大

相对湿度是大气的实际水汽压与同温度下的饱和水汽压之比，用百分数表示。相对湿度能直接反映空气距饱和的程度，一天中相对湿度最低值一般出现在14:00左右。对农户大棚来说，棚内高湿状态易引发农作物病虫害。下图为某地温室大棚内相对湿度日变化曲线图，其中，a、b、c三条曲线表示不同天气状况下的相对湿度变化。据此回答下面小题。
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14. 该地温室大棚内一天中 14:00左右相对湿度最低，说明当时（   ）

A. 实际水汽压大   B. 饱和水汽压小

C. 实际水汽压小   D. 饱和水汽压大

15. 判断该地温室大棚内a曲线表示的天气状况最可能为（   ）

A. 阴天   B. 多云   C. 晴天   D. 雷雨

16. 若冬季降低大棚内相对湿度，应采取的通风办法是（   ）

A. 早晨放顶风        B. 中午放顶风        C. 早晨放底风        D. 中午放底风

二、综合题（共三题，52分）
28．阅读图文资料，完成下列要求。22
上海旺康集团在中国主产陶瓷机械设备，目前，于尼日利亚投资建设了五家陶瓷厂，并将业务由生产陶瓷机械设备转为生产建筑陶瓷（房屋、道路、庭园等各种土木建筑工程用的陶瓷制品），采用“中国资本+中国制式+非洲生产”的模式，实施人才本地化，服务尼日利亚陶瓷市场。建厂过程中旺康集团需要自己打井、铺管、架变压器。下图示意尼日利亚及某陶瓷厂位置。
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（1）简析旺康集团在尼日利亚将业务由生产陶瓷机械设备转为生产建筑陶瓷的原因。4
（2）说明旺康集团采用“中国资本+中国制式+非洲生产”模式的理由。6

（3）分析旺康集团在非洲建厂实施人才本地化的原因。6
（4）简析旺康集团在尼日利亚建陶瓷厂的不利社会经济条件。6
【答案】（1）非洲当地陶瓷生产企业少，陶瓷机械设备的市场需求少；邻近首都，建筑陶瓷的需求量大。
（2）尼日利亚经济落后，资金不足，需要中国投入大量资金建厂；中国制式有助于规范产品，提高市场竞争力；非洲有廉价的劳动力、广阔的土地、丰富的原料，生产成本低；在非洲生产接近市场，运费低。
（3）与中国距离远，中国人才输出不便；非洲人才培训成本低，工资成本低；使用本地人才利于相互沟通，减少文化障碍。
（4）当地劳动力素质低；文化差异大，沟通难度大；当地基础设施落后，公共服务水平低；产业基础薄弱，协作条件差等。
18. 阅读图文资料，完成下列要求。

哈得孙湾是北冰洋伸入加拿大东北部内陆的大海湾，海湾中生长着鲽、鳕、鲑等洄游鱼类，渔业资源丰富。哈得孙湾通常10月开始结冰，结冰时间早于同纬度其他海域，直至来年5月开始融冰，7、8月完全消融。下图示意哈得孙湾及周边区域图。（20分）
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（1）分析哈得孙湾结冰期比同纬度其他海域更长的原因。8
（2）分析哈得孙湾南部沿岸沼泽湿地的形成与河流水文水系的关系。6

（3）从河流的角度出发，说明哈得孙湾渔业资源丰富的原因。6
【答案】（1）哈得孙湾深入陆地，水浅，且受陆地影响大，海水降温快；海湾比较封闭，与较温暖的外海海水交换少；注入哈得孙湾河流多，海水盐度低，结冰期较长；冬季风强劲，水温偏低。

（2）哈得孙湾南部沿岸河流大多由南向北流，春初与秋末易发生凌汛，河水受阻，造成地表积水；流经地势低平的沿岸平原，河流落差小，流速缓慢，排水不畅，地表积水，形成沼泽。

（3）注入哈得孙湾的河流带来丰富营养盐类，利于浮游生物繁殖，鱼类饵料丰富；河流携带泥沙入海，使哈得孙湾沿岸海域海水较浅，水下阳光充足，水温较高，利于浮游生物和鱼类的生长与繁殖；河流众多，有利于鱼类洄游。

19．[地理——选修3：旅游地理] （10 分）
奥地利的哈尔斯塔特小镇以湖光山色、错落有致的特色建筑、古老的盐矿遗址等而闻名，被联合国教科文组织列入世界文化遗产名录。每年有数十万游客来到这个仅有千余居民的小镇观光。我国某企业选择国内自然景观相似的地点，按照哈尔斯塔特的原型建造了一座翻版小镇。建成开放后一度成为当地热门旅游景点。

评价仿建国外著名旅游景点的做法对当地旅游开发的影响。

有利：增加了旅游景观，丰富了当地旅游景观的类型，满足了人们对旅游资源的多元化需求；（2分）利于当地人们感受国外文化，吸引游客，扩大市场；（2分）可借鉴国外成功的经营经验；促进旅游业发展。（2分）
不利：和国外存在文化差异，难以维持持续的吸引力和旅游热度。（4分）
